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电路 IB 试题（A）参考答案 

一、填空题（每题 2 分，满分 10 分） 

1．和；差 

2．单连支；它所包含的连支 

3．A11A22－A12A21＝1；A11A22－A12A21＝1 且 A11＝A22 

4．9.91×10-3Wb；滞后 

【解析】 

 

5．增大 

【解析】不计漏磁，则磁路中只有一个磁通。由磁路欧姆定律得
mNI R= ， 

由于不计边缘效应，因此 S S= （ S 为铁心截面积，S 为空气隙截面积）。则磁路中磁阻表达式

为
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（l 为铁心平均长度），当气隙减小 0  时，有磁阻改变量
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，铁磁材料 1r  ，所以 0mR  ，又结合磁通势不变，电路中磁通增大。 

二、选择题（每题 3 分，满分 12 分） 

1．A【解析】 
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2．B 

3．D【解析】 
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4．A【解析】 

 

三、计算题（每题 8 分，满分 40 分） 

1．解：①  由公式 lt IBI
T

t= ，已知连支电流，可求得树支电流 A
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②  由公式 ttUBU −=l ，已知树支电压，可求得连支电压  V
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③  由矩阵B 画出各基本回路，如图 1(a)~(c)所示。将各基本回路综合在一起得题中所求

线图，如图 1(d)所示。 
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图 1 

2．解：非线性电阻左侧电路可等效为一个电流源并电阻 RS，电流源表达式为 

S
eq S

S

( ) )A6 0.5cos(
U

i i t t
R

= + = +  

当稳态分量单独作用时：I0＝ 0
06 6

1

U
U− = − ，又 I0＝

2

0U ，解得 U0＝2V，I0＝4A， 

动态电导
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d
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== = = ，动态电阻为 Rd＝0.25Ω 
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3．解：将网络 N 划分为三个级联的子网络。对图 2所示的子网络 
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对应的传输参数矩阵为 2
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当 1 2R = ， 2 1R = 时，上述矩阵变为子网络 1N 的传输参数矩阵
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当 1R →， 2 1R = 时，上述矩阵变为子网络 3N 的传输参数矩阵
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对网络 2N ，由 Y 参数方程得： 

1 1 21.5 3.5I U U= −    （1） 

2 1 20.5 1.5I U U= − +   （2） 

由式（2）得 1 2 23 2( )U U I= + − ，再代入式（1）得 1 2 23( )I U I= + −  

因此网络 2N 的传输参数矩阵
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网络 N 的传输参数矩阵
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4. 解：将电容用一段长度为 l 终端开路的传输线等效，如图 3所示。 
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图 3 

i c

2
j cot( ) j j150CZ Z l X




 = −  = − = −     解得    1'=l m  

这样相当于无损线增加了 1 米，等效终端开路，等效终端电流为零， 

距等效终端
2


kx = 处均为波节，距终端波节的位置为： 1,2,3,4)(    14'

2
'' =−=−=−= kklklxx


  

所以传输线上电流始终为零的点距终端的距离 x=3m, 7m, 11m, 15m。 
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5. 解：如图 4 

 

图 4 
l1＝2×(220－25－35)mm＋(260－50)mm＝530mm＝0.53m 

l2＝l3＝(260－50－1)/2＝104.5mm＝1.045×10-1m 

S1＝50×60mm2＝3000mm2＝3×10-3m2 

S2＝70×60＝4200mm2＝4.2×10-3m2 

Sδ= (70+1)(60+1)＝4331mm2＝4.331×10-3m2 

由基尔霍夫磁位差定律，NI＝∑Hl，则 I＝ 1 1 2 22
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= ，代入①得 I ≈ 0.49 A 

四、计算题（每题 9 分，满分 18 分） 

1．解：由二端口输出端等效公式，题述二端口可等效为如下图 5所示。 
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图 5 

其中 S
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零状态电容相当于短路，所以 2

2
(0 ) 30V 7.5V

2 6
u + =  =
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稳态时电容相当于开路，所以 2 ( ) 30Vu  = ，时间常数 (2 6) 0.25s 2sRC = = +  =  

由三要素公式， /2

2 ( ) 30 22.5 V( 0)tu t e t−= −  。 
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2．解：（1） 62 6 10 rad/sf  = =  ， 8 23 10 m/s 2 10 (1/m)v


 


−= =   =  ，
2

100m
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


= = 。 

电源左侧传输线长度为
4


，其入端等效阻抗为
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电源右侧传输线为终端短路线，其入端等效阻抗为 i2 2 2j tan j tan50 50j( )
4

CZ Z l


 == =  

所以对于入端而言的集中参数等效电路为（如图 6） 
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图 6 

始端电流相量
m
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时域表达式为 64cos(6 10 45 )i t  − = 。 

（2）对于电源左侧传输线而言，其入端电压相量 

inm 100 2 1000 25 4 45 100 2 50 2 j50 2 45 VU = = −  − + = −    

入端电流相量 inm
inm 45 A

j
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U
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因此1 1− 端电压相量 1m inm inm m1 1 in1 1cos sin 200j j 135 Vc cU U l Z I l Z I − = − −= =   

1 1− 端电流相量 1m
1m 45 V

20
1

0j

U
I 

−
= − =  

所以时域表达式为 6

1 200cos( 16 0 135 )u t  − = ， 6

1 cos(6 10 45 )i t  − = 。 


